

ОСОБЕННОСТИ ТАРИФНОЙ ПОЛИТИКИ НА РЫНКЕ КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ

Недведцкий В. М., научный сотрудник

Институт экономики Национальной академии наук Беларуси
г. Минск, Республика Беларусь

Сегодня в белорусской практике наблюдается высокий интерес к проблеме регулирования рынка коммунальных услуг, структура которого соответствует естественной монополии: предоставление услуг надлежащего качества, снижение затрат и обеспечение прозрачности при формировании тарифов.

Государством выработаны меры регулирования деятельности белорусских монопольных образований, которые описаны в Законе Республики Беларусь № 162-З от 16.12.2002 г. «О естественных монополиях» и построены преимущественно на принципах прямого контроля с использованием механизмов ценового и неценового регулирования [1].

Коммунальные услуги принадлежат к числу базовых для населения и отраслей белорусской промышленности, бесперебойное обеспечение которыми имеет важное значение для развития всех секторов национальной экономики.

В последние годы хозяйственный механизм, действовавший в системе управления жилищно-коммунального хозяйства (ЖКХ), не стимулировал предприятия данной сферы к улучшению результатов деятельности. Предоставляемые им бюджетные ассигнования и дотации не всегда расходовались рационально, что приводило к снижению устойчивости и надежности функционирования. Значительная часть ассигнований за счет средств местных бюджетов направлялась на удешевление оказываемых услуг. Бюджетное субсидирование услуг ЖКХ для населения сократилось с 806,4 млн руб. в 2013 г. до 538,3 млн (планировалось) руб. в 2017 г. [2].

Согласно Указу № 473 «Об установлении тарифов на жилищно-коммунальные услуги для населения на 2018 год», предельно допустимые тарифы будут формироваться с учетом резервов снижения стоимости оказания жилищно-коммунальных услуг (ЖКУ), уровень

возмещения которых в 2018 г. должен достичь более 70 %. Однако, по таким услугам как техническое обслуживание жилых помещений, лифтов, водоснабжение, водоотведение, сбор, вывоз и обезвреживание коммунальных отходов планируется выйти на 100-процентное возмещение. Также предусмотрено сохранить государственную поддержку через предоставление нуждающимся безналичных жилищных субсидий.

По отношению к юридическим лицам и ИП утверждена Правительством Республики Беларусь новая редакция Положения о порядке индексации тарифов (цен) на коммунальные услуги, предоставляемые организациями системы Министерства жилищно-коммунального хозяйства.

Несомненно, что увеличение уровня возмещения населением стоимости услуг ЖКХ будет способствовать консолидации расходов бюджета и повышению конкурентоспособности белорусских предприятий.

В нынешних условиях рост тарифов на коммунальные услуги должен быть сопряжен с ростом доходов населения. Однако в большинстве стран тарифы на ЖКУ формируются так, чтобы население оплачивало их в полном объеме, организации-поставщики услуг окупали свои затраты и получали прибыль необходимую для дальнейшего развития.

Сегодня необходимо, чтобы политика цен и тарифов на услуги ЖКХ отвечала рыночным принципам, установлению которых должно предшествовать внедрение рыночных механизмов ценообразования с элементами государственного регулирования.

Список литературы

1. Министерство антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь / Деятельность / Антимонопольное регулирование и конкуренция / Политика в сферах естественных монополий [Электронный ресурс]. – 2017. – Режим доступа: <http://mart.gov.by>. – Дата доступа: 25.09.2017.
2. Корзюк, А. О совершенствовании механизма субсидирования услуг ЖКХ / А. Корзюк / Финансы. Учет. Аудит. – 2017. – № 1. – С. 36–38.